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Stan na dzień 31 V 1999 r.*

I. Historia regionu

1.Ogólne

1. Amtsblatt der Königlich Neumärkischen Regierung.
I-VI1813

2. Berlin und Brandenburg. Mit Neumark und Grenzmark Posen- 
Westpreussen. Wvd. 3. Hrsg. Gerd Heinrich. [Handbuch der Hi­
storischen Stätten DeutschlandsT. 10]. Stuttgart 1995,15 cm, 567
s. (sygn. 2044)

3. Bibliographie zur Geschichte der Mark Brandenburg, t. 1-4, We­
imar 1970-1974. (sygn. 2146-2149)

4. Bier Herm ann: Märkische Siegel. Erste Abteilung. Die Siegel der 
Markgrafen und Kurfürsten von Brandenburg. 2 Teil. Die Siegel 
der Markgrafen von Brandenburg aus dem Hause Wittelsbach 1523- 
1373. — Berlin 1933. — 21 cm 315 s. + nlb.* (sygn. 2510).

5. Böddeker Günter: Die Fliichüinge. Die Vertreibung der Deutscien 
im Osten. Mit 11 Abbildungen und 8 Karten. 3 Au fl. — Beiin, 
Wien: Ullstein, 1997. — 18 cm 496 s. (sygn. 2519).

Poniższe zestawienie zawiera pozycje pozyskane w latach 1996-1998. Wiym 
okresie księgozbiór wydawnictw niemieckojęzycznych powiększy! się przszlo 
dwukrotnie. Katalog wydawnictw zgromadzonych do roku 1995 znajduje ię w 
numerze 3 Rocznika. Gwiazdka przy m ule pozycji oznacza, iż jest to kserobpia.



240 DariuszA. Rymar

6. Brandenburgische Geschichte. Hrsg. Ingo Materna u. Wolfgang Ril> 
be. — Akademie Verlag: Berlin 1995. — 20 cm 890 s. (sygn. 2054)

7. Brandenburg-Kurier. Bundesorgan der Landsmannschaft Berlin -  
Mark Brandenburg e. V.

1998: nrO

8. Brandenburgs Kurfürsten. Preußens Könige. DasTaschenlexicon. 
Berlin 1994,21 cm, 56 s.* (sygn. 2124)

9. Chodowiecki Daniel: Die Reise von Berlin nach Danzig. Das Tage­
buch. Aus dem Französischen übersetzt von Claude Keisch. Hrsg, 
und erläutert von Willi Geismeier. -  Berlin: Nicolaische Verlagsbu­
chhandlung Beuermann GmbH: (b.r. w.). — 1 . 1— 2 (164+151) s. 
19 cm. (sygn. 2137-2138)

10. Codex diplomaticus Brandenburgensis. Hrsg. A. F. Riedel. I Theil 
(A). Berlin 1868-1873:
T. XVIII (sygn. 2503)*
T. XIX (sygn. 2504)*
T. XXIV (sygn. 2505)*

11. Deich= LJfer = Graben = und Schau = O rdnung für das Warihe- 
Bruch. — Küstrin 1802. — 30 cm 40 s.* (sygn. 2125)

12. Die deutschen Gegenvorschläge zu den Friedensbedingungen 
der Allüerten und Assoziierten Möchte. (Der Rotenkampf um den 
Frieden, Teil III). Autorisierte Ausgabe Im Aufträge des Auswärti­
gen Amtes. Charlottenburg 1919, s. 136. (sygn. 1998)

13. Deutsche Ortswappen. Preussen. Provinz Grenzmark Posen-West- 
preussen. Zeichungen und Text v. Prof. Otto Hupp. — [b. r. w., b. 
m. w.]. — 20 cm 5 s. nlb. (sygn. 2411)

14. Fitzke Martin: Familien Chronik Fitzke. — wyd. 4, Essen 1995. — 
30 cm 78 s.* (sygn. 2119)

15. Geissler Andreas, Koschinski Konrad: 130Jahre Ostbahn. Berlin- 
Königsberg-Baltikum. Berlin: Gesellschaft für Verkehrspoliük und 
Eisenbahnwessen e. V., 1997. — 21 cm 119 s., il. (sygn. 2515).

16. Hahn Peter Michael: Die Neumark als Beispiel für die Verwaltung 
Preußens vor 1815. [kserokopia z:] Verwaltungsgeschichte Ost­
deutschlands 1815-1945. Organisation, Aufgaben, Leistungen der 
Verwaltung. — Stuttgart-Berlin-Köln 1993.* (sygn. 2110)



17. Handbuch des Grundbesitzes im Deutschen Reiche. Siebente
Lieferung: Provinz Posen. Sechste verbesserte Auflage. Bearb. von 
Dr E. Kirsten.---- Berlin 1902. — 21 cm 366 s. (sygn. 2513).

18. Hansel Alix, Hansel Bernhard: Gaben an die Götter schätze der 
Bronzezeit Europas. — Berlin 1997. — 30 cm 241 s. (sygn. 2130)

19. Heinrich Gerd: Handbuch der Historischen Stätten Deutschlands: 
Berlin und Brandenburg Mit Neumark und Grenzmark Posen- 
Westpreußen. — Stuttgart 1995. — 15 cm 612 s., il.

20. Hoppe Willy: Die Neumark. Ein Stück ostdeutscher Geschichte. — 
Würzburg/Main: HolznerVerlag, [1957]. — 20cm 31 s. (sygn. 2600).

21. H upp Otto: Die Wappen und Siegel der deutschen Städte, Flec­
ken und Dörfer. — Frankfurt am Main 1896 und 1898: Verlag v. H. 
Keller. — 30 cm 184 s. [reprint 1993]. (sygn. 2643)

22. Hühnerfuß Hans: Wörterbuch Hochdeutsch — Neumärkisch. Ra­
thenow 1994, 20 cm, s. 76. (sygn. 2027)

23. Jahrbuch für brandenburgische Landesgeschichte.
Bd. 1-71950-1956 
Bd. 11-13 1960-1962 
B d .151964 
Bd. 17-18 1966-1967 
Bd. 21-35 1970-1984 
Bd. 37-48 1986-1997

24. Kalkstein Wilfried v. Preussische Rebellen. Neu-Isenburg 1995, 
8°, s. 134.*

[Doi. Ludwika Kalksteina, ściętego w Królewcu w 1672 r.]

25. Klemm Volker: Das Revolutionsjahr 1848 im preußischen Regie­
rungsbezirk Frankfurt an der Oder. — Weimar: Verlag Herman 
Böhlaus Nachfolger, 1998. — 25 cm 265 s. (sygn. 2649).

26. Krügel Max: Buckow im Lande Lebus. — Berlin 1997. — 30 cm 100 
s. (sygn. 2385).

27. Land rechts der Oder. Die Neumark. -  Berlin 1996. -  30 cm, 40 s., 
il. (Die Mark Brandenburg z. 20).

28. Langemark Helene: Ich kann das Liclu noch sehen. Ein Erlebnis­
bericht aus der Neumark 1945-1946. — Husum: Husum Druck, 
1987. — 20 cm 196 s. (sygn. 2518).
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29. Leuschner Hans: Friedrich der Grosse. Zeit — Person — Wir­
kung. — C. Bertelsmann Verlag. — Gütersloh 1986. — 30 cm, 239 
s. (sygn. 2051)

30. Lüderitz Jörg: Die Neumark entdecken. Durch die alte Kultur­
landschaft östlich der Oder. — Berlin 1997. — 20 cm 193 s., il. 
(sygn. 2036)

31. Lüderitzjörg: Radtouren östlich der Oder. 21 Vorschläge Polens 
Westen neu zu entdecken. Berlin 1994,20 cm s. 164. (sygn. 2034)

32. Lüderitzjörg: W anderungen östlich der Oder. Wege durch Land­
schaften und Städte in der ehemaligen Neumark. Berlin 1992, 20 
cms. 184. (2035)

33. Lüderitzjörg: Wiederentdeckte Neumark. Unterwegs in einer fast 
vergessenen Landschaft östlich der Oder. Berlin 1995, 20 cm, s.
l l l . i l .  (2033)

34. Markgraf: Register über 90 bisher ungedrucke Urkunden die Ge­
schichte der Stadt Landsberg a. d. W arthe betreffend, nach dem 
Originallen in Landsberger Archiv angefertigt. 3 Jahresbericht d. 
Hist. Statist. Vereins zu Frankfurt a. O., 1863, s. 9-18. * (sygn. 2512)

35. N iekannner’s Landwirtschaftliche Güter — Adressbücher. T. VII 
Provinz Brandenburg. — Leipzig 1929. — 30 cm 463 s.* (sygn. 
2502).

36. O pgenoorth Ernst: Die Ballei Brandenburg des Johanniterordens 
im Zeitalter der Reformation und Gegenreform ation. Zum Jahr­
buch der Albertus-Universität K önigsberg/Pr Würzburg 1963 z. 
XXIV, 15 cm 311 s. * (sygn. 2116)

37. Ortsverzeichnis des Reichsgaues W artheland. — Posen 1941. — 
30 cm 301 s.* (sygn. 2447).

38. O stbrandenburg in 144 Bildern. Die südliche Neumark und die 
nördliche Niederlausitz. Hrsg. Karin Bader. 2 auflage. Leer 1993, 
30 cm, s. 79, il. (sygn. 2030)

39. Die Plankammer der Regierung Frankfurt an der Oder. Speziali­
nventar 1670 bis 1870. Bearbeitet von Winfried Bliss. Böhlau 1978, 
8’, s. 255. (sygn. 1799).*

40. Die Provinz Brandenburg in Wort und Bild. Hrsg, von dem  Pesta­
lozzi-Verein der Provinz Brandenburg. —  Verlag von Julius Klin- 
khardt: Berlin, 1900. — 25 cm 475 s. [reprint] (sygn. 2324).
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41. Prinz Heinrich von Preussen in Bildnissen seiner Zeit. Rheins­
berg 1994. — 30 cm 67 s. (sygn. 2131)

42. Die Provinz Brandenburg. Historische Landkarte in einem Na­
chdruck von 1902. — Berlin [1997?].Skala: 1:432690. (sygn.2046)

43. Reichelt Dieter: August Friedrich Cranz. Ein Kgl. Preußischer 
Kriegsrath als Schriftsteller von Profession. — Bargfeld: Lutterta­
ler Händerdruck, 1996. — 30 cm 60 s. (sygn. 2642)

44. Reichling Gerhard: Die deutschen Vertriebenen in Zahlen. Teill 
II: 40 Jahre Eingliederung in der Bundesrepublik Deutschland. 
— Bonn: Kulturstiftung der deutscher Vertriebenen, 1989. — 23 
cm 117 s. (sygn. 2646).

45. Revidirtes Reglement der Städte-Feuer-Societät der Provinz Bran­
denburg. — Berlin 1896. — 20 cm, 23 s. (sygn. 1996)

46. Robert Warthmüller 1859-1895. Der „Fridericus — Maler”. — Ver­
lagsgesellschaft mbH u. Co. KG: Husum, 1996.20 cm 71 s., il. (svgn. 
2142)

47. Satzung der Landfeuersozietät der Provinz Brandenburg in Ber­
lin .—  Berlin 1901. — 20 cm, 43 s. (sygn. 1995)

48. Schmidt Eberhard: Die Mark Brandenburg unter den Askaniern 
(1134-1320). — Köln-Wien: Böhlau Verlag, 1973. — 21 cm 206 s.* 
(sygn. 2613).

49. Schulze Johannes: Die Mark Brandenburg. T. 1-3, Berlin 1961,30 
cm, t. 1 268 s„ t. 2 253 s. (sygn. 2052,2112)

50. Sello G.: Die Siegel der Markgrafen von Brandenburg askanischen 
Stammes, w: Märkische Forschungen B. 20 1887 s. 263-300.* (svgn. 
2511).

51. Spatz Willy: Die Geschichte derer v. Waldow unter Benutzung des 
von weiland dem Kammerherrn Franz v. Waldow und dem Köni­
glich Preußischen Staatsminister a. D. Wilhelm v. Waldow gesam­
melten Materials. — Berlin 1927. 30 cm, 244 + nlb.* (sygn. 2123)

52. Standesregister und Personenstandsbücher der Ostgebiete im 
Standesamt I in Berlin. Gesamtverzeichnis für ehemaligen deut­
schen Ostgebiete, die besetzten Gebiete und das Generalgouver- 
ment. — Verlag für Standesamtwesen, Feankfurt am Main-Berlin 
1992. — 25 cm 216s. (sygn. 2322)
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53. Tissier Le Tony: Durchbruch an der Oder. Der Vormarsch der 
Roten Armee 1945. Bechtermünz Verlag, Berlin 1997. — 20 cm 
431 s. (sygn. 2400)

54. Tissier Le Tony: Der Kampf um Berlin 1945. Von den Seelower 
Höhen zur Reichskanzlei. — Bechtermünz Verlag, Berlin 1998. —
20 cm 299 s. (sygn. 2399)

55. Transit Brügge-Novogrod: eine Strasse durch die europäische Ge­
schichte.-B ottrop; Essen 1997. — 30 cm 716 s. [katalogzwystawy 
do t.d ro g iB l] (sygn. 2129)

56. Thorwald Jürgen: Die Grosse Flucht. Neuenauflage. — Klagen- 
furt: neuen Kaiser Verlag, 1997. — 22 cm 511 s. (sygn. 2517)

57. Verzeichnis der Kirchenbücher im Evangelischen Zentralarchiv 
in Berlin. Berlin 1992. — 25 cm 304 s. (sygn. 2321)

58. Voigt Johannes: Grundriss der brandenburgisch-preussischen 
Geschichte in Verbindung mit der deutschen. Wyd. 7, Berlin 1880.
— 20 cm 100 s. (sygn. 2133)

59. Vollack Manfred: Ostbrandenburg in Farbe. Von der Neumark zur 
Niederlausitz. M annheim 1984, 8°, s.72, 96 il. (sygn. 1794).

60. Zayas Alfred M. de: Die Anglo-Amerikaner und die Vertreibung 
der Deutschen. Berlin 1996. — 20 cm, 388 s. (sygn. 2038)

61. Zeidler Manfred: Kriegsende im Osten. Die Rote Armee und die 
Besetzung Deutschlands östlich von O der und  Neiße 1944/1945.
— M ünchen 1996. — 20 cm 250 s. (sygn. 2037)

2. Powiaty

Chojna (Königsberg Neumark)

62. Busch Roland L. Bärwalde in der Neumark. Lebensdaten einer 
Stadt und ihrer Bewohner. Verlag G ünter Homfeldt. — Eppelhe­
im 1996. — 30 cm 483 s. (sygn. 2141)

63. Königsberger Kreiskalender. Das H eim atbuch für den Kreis 
Königsberg-Neumark. Herausgegben von der Heimatkreiskommis­
sion Königsberg-Neumark. 20 cm

R. 1990, s. 158 (sygn. 2021)
R. 1991, s. 167 (sygn. 2022)
R. 1995, s. 168 (sygn. 2023)
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R. 1996, s. 155 (sygn.2024)
R. 1997,s. 160 (sygn.2024)
R. 1998, s. 160

64. Kreis Königsberg/Neumark. Erinnerungen an einen ostbranden- 
burgischen Landkreis. Herausgegeben vom Heimatkreis Königs­
berg/N eum ark e. V. Bad Münstereifel 1996, 30 cm, 391 s. (sygn. 
2048)

65. Neudamm, die Industrie- und handelstadt der nordwestlichen 
Neumark. Ein Führer durch Vergangenheit und Gegenwart der 
Stadtgemeinde mit zahlreichen Abbildungen und einem Stadt­
plan. Hrsg Magistrat. — Neudamm 1927,21 cm 160 s.* (sygn. 2300*; 
2648 — reprint)

66. Speer Kurt: Der Kampf um Königsberg/Neumark. Flucht und 
Vertreibung 1945. Eine Dokumentation. — Celle 1996. — 30 cm 
107 s. (sygn. 2644)

Katalog n iemieckojfzycz nej prass. ■ ■

Choszczno (Amswalde)

67. Berg Karl, Kretzschmer I. G. A.: Die Gefangennahme des Generals 
Victor im Jahre 1807 in Arnswalde. Arnswalde 1939, 30 cm s. 14.* 
(sygn. 2121)

Gorzów Wlkp. (Landsberg an der Warthe)

68. Adressbuch für Landsberg (Warthe) 1914. Hrsg, von der Nuemär- 
kischen Zeitung, Bearbeitet von R. Schneider. Landsberg a. War­
the [1914]. (sygn. 1736).

Pod podobnymi tytularni ukazały się Adressbuchy i w innych 
latach:

— 1863, 30 cm 93 s.* (sygn. 2555)
— 1900, 30 cm 248 + 31 s.* (sygn. 2445)
— 1925, 30 cm 431 s.* (sygn. 2446)

69. Bartel Günther, Czarnuch Zbigniew: Küstrin: Die Zwischenfelder­
bauten des Fortgütels als Armierungsbauten (um 1914). Zeichun- 
gen von Frank Gosch. — [Wesel] [1997]. — 15 cm, 24 s. (Die 
Festung z. 9) (sygn. 2015)

70. Bentzien Hans: Meine Amsel singt in Tamsel. Märkische Miniatu­
ren. —  Bad Münstereifel: Westkreuz-Verl., Berlin/Bonn, 1996. — 
17 cm 111s. (sygn. 2520).
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71. Bercuson David J., Herwig Holger H.: Deadly Seas. The Duel be- 
tween the St. Croix and the U305 in die Batde of die Adanüc. -  
Toronto: Vintage Canada, 1998.-23 cm 346 s. (sygn. 2521).

72. Braun Volkmar, Gosch Frank, Rogge Martin: Küstrin: Fort Gorgast 
(1883-1889) und der Fortgürtel.— [Wesel] [1997]. — 15cm ,43 s. 
(Die Festung z. 8) (sygn. 2014)

73. Braun Volkmar, Gosch Frank, Rogge Martin: Küstrin: Fort Gorgast 
(1883-1889) und der Fortgürtel. Tłumaczył: Zbigniew Czarnuch. 
— [Wesel] [1998]. — 15 cm, 41s. (Die Festungz. 8).

74. Braun Volkmar, Gosch Frank: 1911-13: Die geheim e Denkschrift 
des preuß. Ingenieur — Komitees. Die deutschen Festungen, Be­
schreibung nach Aufgabe, geschichtlicher Entwicklung und  Aus­
bau seit 1871. [b. m. w.] [1996?]. (Die Festungz. 7).* (sygn. 2111)

75. Deutsche Städteadas: Küstrin. — GSV Städteadas Verlag, Altenbe­
ken 1989. — 50 cm 8 s. + 8.

76. Dorn Günter, Engelm annjoachim: Die Schlachten Friedrichs des 
Grossen. Führung, Verlauf, Gefechts-Szenen, G liederungen, Kar­
ten. — Augsburg: Bechtermünz Verlag, 1997. — 20 cm 176 s., il. 
(sygn. 2410)

77. Gabka Joachim: Was ich m einen Kindern noch sagen wollte. 
Abrechnung mit dem „Tausenjährigen Reich”. — Berlin: Frieling,
1995. — 21 cm 409 s. (sygn. 2516).

78. Hänseler August: Geschichte des Dorfes Wepritz bei Landsberg 
(Warthe). Landsberga. W. 1924, 20cm , s. 20, il. (sygn. 2026)

79. Klemperer Victor: Curriculum Vitae. Errinerungen 1881-1918. 
Berlin 1996, 20 cm t. 1 s. 617, t. 2. s. 750. (sygn. 2000-2001)

80. Kohlase Fritz: 1945 Als Küstrin in Trüm m er sank. Ich war dabei. 
Betrachtungen, Berichte und Briefe. — Sehnde 1996. — 20 cm s. 
200. (sygn. 2039)

81. Küstrin in alten Ansichten. Herausgegeber: Verein für die Ge­
schichte Küstrins e. V. Berlin 1995, 10 cm s. 72. (sygn. 2020).

82. Küstrin in alten Ansichten. Bd II. Herausgegeber: Verein für die 
Geschichte Küstrins e. V. Berlin 1998,15 cm s. 72. (sygn. 2501).



83. Küstrin — die Stadt an Oder und Warthe. Festschrift zur 750- 
Jahrfeier 1232-1982. Zusammengestellt von Rudolf Kunstmann. 
Berlin 1982, 4”s. 98. (sygn. 2012)

85. Landsberg (Warthe). — mps, 1927 [dzieje i współczesność] (sygn. 
2132)

86. Landsberger Kreis-Adressbuch. Landsberg a. W.: Schneider u. 
Sohn., 1927. — 21 cm 290 s.* (sygn. 2444)

87. Luntowski Adalbert: Die Schlossfrau von Tamsel. Schauspiel in 
drei Aufzügen. — Leipzig: Verl. Erich Matthes, 1916. — 30 cm 63 
s.* (sygn. 2442).

88. Müller Johannes: Geschichte von Dorf und Rittergut Gross — 
Kammin bis 1925. — H eilbronn/Neckar 1997. — 30 a n  203 s. + 53 
nlb. (sygn. 2144)

89. Rathaus in Landsberg a. W. Deutsche Konkurrenzen vereignit mit 
Architektur Konkurrenzen. Hrsg. N. Neumeister, Leipzig [1912], 
z. 341, t. 29 z. 5. 30 cm, 31 s. (2029)

90. Reiss Günther: Eine Dokumentation zu den Küstriner Festungsta­
gen 1997 mit dem Bericht von A. Kutakow: Der Sprung (1945) 
durch den befesügten Raum, und einem toristischen Anhang von 
Volkmar B raun.— [Wesel] [1997]. — 15cm ,45 s. (Die Festungz. 
10) (sygn. 2016).

91. Revidirtes Statut der Immobiliar-Versicherung der Pyrelmer War- 
thebruchs-Feuer-Societät. Landsberg a. W. [1884], 20 cm, s. 15. 
(sygn. 1992)

92. Revidirtes Satut des Vereins zur Unterstützung bei Brandunfällen 
zu Poliychen-Holländer, Kreis Landsberg a. W. Landsberg a. W. 
[1877], 8", s. 16. oraz: Anhang zu dem „Revidirten Statut” des Vere­
ins zur Unterstützung bei Brandunkällen zu Poliychen-Holländer 
Kreis Landsberga. W. vom 8 Dezember 1876 — 6 August 1877. [b. 
m. i r. w.], 8", s. 4. (sygn. 1993)

93. Romberg Amalie von: Vor H undert Jahren. Erinnerungen der 
Gräfin Sophie Schwerin geh. Gräfin Dönhoff. Berlin 1909. 8', s. 
676. * (sygn. 1966)

94. Schöning Hans, Schöning Kurd, Geschichtliche Nachrichten von 
dem Geschlechte von Schöning und dessen Gütern. Berlin 1830. 
4”, s. 213, tabl.* (sygn. 1963)
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95. Schöning Wichard: Hans Adam Schöning und seine Zeit, [b.m.w.] 
1996, 20 cm, 35 s.* (sygn. 2045)

96. Schöning Kurd Wolffgang: Das General-Feldmarschalls Hans Adam 
von Schöning auf Tamsel Leben und Krigshatten namentlich sein 
Zug mit achttausend Brandenburgen gegen die Türken. Berlin 
1837, 8', s. 352.* (sygn. 2115)

97. Schwerin Detloff, Verzeichnis der Mitglieder des Geschlechts von 
Schwerin im jahre 1970, [b. m. i r. w.], 15 cm 77 s. * (sygn. 2113)

98. Schwerin Hildegard, Vierter Nachtrag zur Geschichte des Ge­
schlechts von Schwerin. Im Auftrag des von Schwerinschen Fami­
lienverbandes. Neustadt a. d. Aisch 1973,15 cm 187 s.*

99. Statut der Feuer-Versicherungs-Gesellschaft des Warthebruchs. 
Landsberg a. W. 1888, 8‘, s. 18. (sygn. 1994)

100. Thrams Hermann: Küstrin 1945. Tagebuch einer Festung. Ber­
lin 1992, 20 cm, s. 143. (sygn. 2040)

101. Wilski Hermann: Jahres-Bericht über die H öher Bürgerschule 
zu Küstrin für das Schuljahr von Ostern 1856 bis Ostern 1857...
— Küstrin 1857. — 30 cm 14 s. * (sygn. 2608).

Gubin (Guben)

102. Guben Stadt und Land vor 1945. Hrsg. Gubener Heim atbund e. 
V. Hanover 1994, 25 cm, s. 288. (sygn. 2031)

Krosno Odrzańskie (Crossen (Oder)

103. An der Grenze Schlesiens und  d er Mark. Ein Porträt des bran- 
denburgischen Kreises Crossen (oder). Herausgegeben von 
Hans-Ulrich Wein. Soltau 1993, 30 cm, 204 s., il. (sygn. 2047)

Lubusz (Lebus)
104. Ein leidgeprüftes Land. Der brandenburgische Kreis Lebus in 

den Wirren der Jahre 1945-1952. Ereignisse und Berichte ehe­
maliger Kreisbewohner aus d er damaligen Zeit. Bearbeitet von 
Fritz Knüppel. Barsinghausen 1988, 8”s. 312. (sygn. 2013)

Międzyrzecz (Meseritz)

105. Ein Heimatbuch. Stadt und Kreis Meseritz. Wyd. 2 Herne 1989.
— 20 cm, 1. 1 352 s„ t. 2 356 s. (sygn. 2302-2303).
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Mvslibörz (Soldin)
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106. Gottschalk Rudolf: Soldin Heimat buch. — Soldin 1935. — 21 cm 
80 s. [reprint] (sygn. 2134)

107. Heim atkalender für den Kreis Soldin. *
R. 1 1922 (sygn. 2466)
R. 3 1924 (sygn. 2467)
R. 4 1925 (sygn. 2467)
R. 5 1926 (sygn. 2467)
R. 6 1927 (sygn. 2468)
R. 7 1928 (sygn. 2468)
R. 8 1929 (svgn. 2469)
R. 9 1930 (sygn. 2469)
R. 10 1931 (brakstron 53-54) (sygn. 2470)
R. 11 1936 (sygn. 2471)
R. 12 1937 (sygn. 2472)
R. 13 1938 (sygn. 2473)

108. Karbe Klaus: Die Familie von Kalckstein in Siede (heute Zvdo- 
wo) bei Berlinchen (heute: Barlinek). — mps (sygn. 2118)

Skwierzyna (Schwerin an der Warthe)
109. Geschäfts-Ordnung der Stadtverordneten Versammlung zu Schwe­

rin a. Warthe. — Schwerin a. W.: Julius Rath, [b. r. w.]. — 15 cm 7 
s. (sygn. 2531).

110. Klemt Erich: Mein Schwerin /W arthe. Ein Heimatbuch des Kre­
ises Schwerin Warthe. — Brilon 1949. — 20 cm 48 s. (sygn. 2412)

111. Landwirtschaftliche Haushaltungschule Biesen (Kreis Schwerin 
a. W.) des Caritasverbandes für die Apostolische Administrator. 
Einrichtung, Aufgaben und Aufnahmebedingungen. — Berlin: 
Buch- und Kunstdruckerei Gensicke Sc Sohn, [b. r. w. — przed 
1945 r.]. — 22 cm 11s. (sygn. 2530)

112. Schwerin (Warthe) die Wald- und Wassereiche Stadt an Warthe 
und Obra mit lockenden Wanderzielen für Fuß- und Wasserwan­
derer. [b.m.w.] [b.r.w.ok. 1930]. — 22 cm 32s.* (sygn. 2301).

113. Töbs Alfons: Ein Schweriner erzählt. Gedichte, Fabeln und Erzäh­
lungen. — Selbstverlag des Verfassers: Wittstock 1996. — 20 cm 
129 s. (sygn.2140)
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114. Tscheuschner Oskar: Heimatkunde des Kreises Schwerin (War- 
the). Schwerin a. d. Warthe, b. r. w. [1930]. 8”, s. 151, il. (sygn. 1980)

Słubice (Weststernberg)

115. Heimatbrief. Heimatkreis Weststernberg v. V. Mitglied in der Land­
smannschaft Berlin-Mark Brandenburg.

1997: n r 22 
1998: n r 24, 25,26

116. Märker G.: 400Jahre Pulverkrug. Papierfabrik Pulverkrug 1539- 
1939. Frankfurt an der O d e r— Berlin 1939. 4’, s. 31, il.*

117. Papierfabrik Pulverkrug 1539-1939. — Aurith an der O der 1939. 
— 30 cm 29 s.* (sygn. 2122)

Strzelce Krajeńskie (Friedeberg Nm)

118. Bericht über die Verwaltung und den Stand der Gemeindean­
gelegenheiten in der Stadt Driesen Nm für die Zeit vom 1 .Janu­
ar 1906 bis zum 31. März 1910. — Driesen 1910. — 25 cm, 33 s. 
(sygn. 1997)

119. Kreis Friedeberg (Neumark). Erinnerungen an unsere Heimat 
in Wort und Bild. Zusammengestellt von Walter Krupiński u. 
Erich Schulz. Pinneberg 1989. — 30 cm, 226 s. (sygn. 2049)

120. Reckling Adolf: Geschichte der Stadt Driesen. Archiv der „Bran­
denburgia” Gesellschaft für Heim atkunde der Provinz Branden­
burg zu Berlin, t. 4, s. 1-84.* (sygn. 2050)

121. Rundbrief Heimatkreis Frideberg (Nm).
1995: n r42  
1996: nr 43,44 
1997: nr 45,46,
1998: nr 47-48

122. Treu C.: Geschichte der Stadt Friedeberg in der Neumark und 
des Landes Friedeberg. Nach den Quellen dargestellt bis zum 
Jahre 1865. Zweite Auflage, Verbessert und bis zur Gegenwart 
vervollständigt von dr. Paul Müller. Friedeberg Nm 1909, 8", s. 
721 +75. * (sygn. 2128)

123. Vogel Manfred: Godtschen 1766-1945. Das Schicksal eines Do­
rfes. — Verl. Wolfgang Witte: Wistedt bei Tostedt [1996]. — 20 
cm 429 s. (sygn. 2139)



Sulęcin (Oststemberg)
124. [Dokumentacja wsi Tem plewo— zbiór kserokopii]* (sygn. 2120)

125. Der Kreis O ststem berg dargestellt in alten Postkarten. Heraus- 
gegeben vom Heimatkreis Oststernberg. Celle 1990, 10 cm s. 
142. (sygn. 2019)

126. Kubach Hans Erich: Die Kunstdenkmäler des Kreises Oststern­
berg. Nachdruck der Ausgabe 1960. Stuttgart 1984,20 cm s. 295. 
(sygn. 2018)

127. Sammlung Dorfpläne des Kreises Oststernberg. Tempel „Tem- 
plewo”. — [b. r. w.] [b. m. w.]. — 30 cm 91 s. (sygn. 2409)

Sulechów-Swiebodzin (Züllichau-Schwiebus)

128. Kreis Züllichau-Schwiebus. Herausgegeben von Curt Schelenz. 
Frankfurt am Main 1975,20 cm s. 207. (sygn. 2017)

129. Vor 50 Jahren. Als Flucht und Vertreibung im Kreis Züllichau- 
Schwiebus begannen. Auszüge aus Tagebüchern, Briefen und 
Aufzeichnungen, [b .m .ir.w .],4 \s.100. (sygn. 1981)

II. Inne.

130. Dülfer Kurt, Korn Hans-Erno: Schrifttafeln zur deutschen Paläo­
graphie des 16.-20. Jahrhunderts. Bearb. Karsten Uhde. 9 überar­
beitete Auflage. — Marburg: Archivsch., 1998. — 30 cm 192 s. 
(sygn. 2559).

131. Dülfer Kurt, Korn Hans-Erno: Gebräuchliche abkürzungen des 
16.-20. Jahrhunderts 6 unveränderte Auflage. — Marburg: Archi­
vsch., 1986. — 21 cm 54 s. (sygn. 2560).

132. Grün Paul Arnold: Leseschltissel zu unserer alten Schrift. C. A. 
Starke Verlag. — Limburg an der Lahn 1984. — 20 cm, 60 s. + 55 
tabl. (Grundriß der Genealogie Bd. 5). (sygn. 2043)

133. Grün Paul Arnold: Schlüssel zu alten und neuen Abkürzungen.
— C. A. Starke Verlag. — Limburg an der Lahn 1966 [reprint]. — 
20 cm, 314 s. (Grundriß der Genealogie Bd. 6). (sygn. 2042)

134. Kalckstein Wilfried: Preussische Rebellen. — Neu Isenburg 1995.
— 21 cm 134 s.* (sygn. 2117)
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135. [Księga kasowa klasztoru w Marienthal] 1736-1763. Rękopis.
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136. [Pamietnik przyjazni Louisy Wednt (?)],Poczdam 1824-1835. Ry- 
kopis (sygn. 2152)

137. Salmonowicz Stanislaw: Preußen: Geschichte von Staat und Ge­
sellschaft.— H erne 1995. — 20 cm 227 s. (sygn. 2136)

138. Verzeichniss der in den Jahren 1812 und 1813 in Russland ver­
missten Königlich Preussischen U nternahm en, über welche in 
den Kaiserlich Russischen Gouwernem ent Wolynien, Podolien, 
Cherson,Jekatirinoslaw, Poltawa, Ukraine, Kursk, Orel, Kaluga, 
Tula, Raesen, Tamhow, Woronesch, Saratow, Pensa, Sambrisk, 
Kasan, Nischni Nowogrod, Wladymir, Jaroslaw, Kostroma und 
Wologda durch Einsicht der in den Gouwernements Kanzle- 
ichen, Hospitälern C om andanturen, Polizei und  Niedergerich­
ten, verhandenen Akten Nahstehende Nachrichten ausgemit- 
telt werden sind. (sygn. 2150).

Lista ofiarodawców książek, czasopism i kserokopii:

Christian Assenbaum (Bibliothek der Stiftung Brandenbug Stutt­
gart), Georg Grüneberg (Lenzen (Elbe)),DietrichHandt (Bundesarbeits- 
gemeinschaft Landsberg /Warthe Stadt und Land), Jörg Lüderitz, Wol­
fgang Palm (Heimatkreis Arnswalde), Willi Pfeiffer (Heiinatkreis Schwe­
rin), Gisela Projan (Heiinatkreis Oststernberg), ks. Alois Reiche (Bam­
berg), Trude Rendel (Heimatkreis Soldin), Ralf-Rüdiger Targiel (Archi­
wum Miejskie we Frankfurcie), Ingrid Schellhaas (Heimatkreis Soldin), 
Georg Schilling (wydawca Sonnenburger Anzeiger), Ernst Schwanz (He­
imatkreis Oststernberg), Antoni Kantecki; Horst Becker (Heiinatkreis 
Meserftz), Pani Klitzing. Roman Rasch (Gorzów).

Wszystkim ofiarodawcom serdecznie dziękujemy!


